



近日,《大侦探》第八季完结,《极限挑战》第九季开播。作为“长寿”综艺,这两档节目坐拥大批粉丝,但是,最新回归的节目口碑都不温不火。创新难、审美疲劳、口碑下滑,成为近年来大多数老牌节目难以摆脱的魔咒,老牌综艺如何再次出圈值得关注。

# 《大侦探8》《极限挑战9》不温不火 老牌综艺出圈遇难题

记者 宋说

## 主打“情怀牌”

《明星大侦探》从第七季开始改名为《大侦探》,目前《大侦探8》已经完结,评分维持在8.8分。作为一档“长寿”综艺,从2016年播出的第一季开始,该节目就已经拥有了相对稳定的粉丝群体,还常常凭借节目的造梗能力出圈。走过八季的《大侦探》,已经是一档非常成熟的室内推理综艺,这个节目最吸引观众的是逻辑缜密的推理剧本,其次就是搞笑的嘉宾阵容。第七季的主题是“本季将不断寻找消失的撒贝宁”,中间不断穿插撒贝宁之前的节目画面。第八季则是以“撒贝宁”的口吻为探案提供一些故事和线索,最后还用了“时间倒流撒贝宁消失”的煽情梗。

《大侦探8》此次玩法升级的幅度大了许多。在超前的聚会环节,就推出了新游戏《森林进化论之森林之战》,进入正篇则是为观众创造了一个悬疑世界。其中,《落日惊魂2》中出现了“猎杀”玩法,将桌游融入探案过程,《往日回响》首次出现“全员”在场的案件,《明日之战》中上演了八人本玩法,节目把创新玩法与《大侦探》探案推理的特色进

行了融合。

《大侦探8》这一季也融入了更多情怀梗,“蒲鱼回归”“用两季在寻找撒明灯的执着”“没有最尬,只有更尬”的角色自我介绍,是资深观众在推理之外收获的惊喜。对于这一季或近几季新人坑的观众来说,“情怀”效应微乎其微。类似“芳心纵火犯”“这是另外的价钱”“狗头侦探”的热门梗也越来越少,相较于此前几季的火爆,《大侦探8》在阵势上还是落寞了许多。

## 口碑上升难

改名后的《大侦探》从第七季开始创新设置了“大侦探合议庭”环节,第八季开场就是烧脑桌游游戏,又通过12个案件打出了创新的玩法,吸引了老粉丝的追捧,这种创新令人欣喜,不过也相当于提高了观看门槛,口碑想要突破前作也更加困难。

作为老牌综N代,甚至是推理综艺中的“顶梁柱”,《大侦探》系列拥有着一群忠实且固定的粉丝,再加上部分案件融入了为社会现象发声、为女性发声的思考,这个综艺节目的意义更显深度。节目还加入了传播法律知识的功用,以社会意义打破了综艺节目的娱乐性。这档综艺每季都有所创新,却还是出现续集难续

的情况,而且一直伴随着推理案件难出新、剧本故事线过多、过重的吐槽声,观众期待着节目组的案件剧本能够不断有亮点、有超越,但从前七季看下来,《大侦探》系列的每期节目都在围绕校园霸凌、家庭暴力、容貌焦虑、儿童保护等尖锐话题进行创作。比如这一季中“超脑”的设定看似新鲜,探讨了人工智能与人类的伦理关系,但类似话题其实在《大侦探》第二季中已经出现过。

另一档老牌综艺《极限挑战》第九季也于近日播出,首期节目中,“极挑团”体验了被“烦恼因子”追击缠绕的痛苦,为了找到解决烦恼的方法,嘉宾集体走上街头为路人送出夸赞,最后全员奔跑战胜“烦恼因子”的环节更显煽情。和《极限挑战》前几季的画风相似,节目设计都是注重自我突破的主题。比如过去的几季中,是让全员在极端环境下完成各种任务和挑战,在零下30摄氏度的冰天雪地中生存,在高空完成各种表演等,都是嘉宾突破极限的设定。但在“男人帮”集体出走之后,改版后的《极限挑战9》口碑难以超越前作,最新一季中,“八季元老”王迅也宣布离开,只能期待新一季的C位黄晓明,能在之后的节目中带来不一样的火花。

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

## 走进济南市蕾娜范康养中心

# 探访医养结合的“蕾娜范模式”

记者 王君

89岁的林玉德爷爷与86岁的老伴李元慧奶奶结婚已经68年了,两人一直相濡以沫,互相扶持。李奶奶突发脑梗后导致身体失能,林爷爷就陪着她一起住进了济南市蕾娜范康养中心。

刚入住时,李奶奶带着留置胃管、尿管和PICC管,照料评估等级为重度失能3级护理。“这些管子如今都拔掉了,自己还可以吃饭了。”林爷爷感动地说,“这里医疗照护很专业,护理师服务也好,我想把这里推荐给更多的老年人!”

济南市蕾娜范康养中心是槐荫区人民政府招商引资,由槐荫人民医院与德国蕾娜范养老集团共同打造的一所医养结合养老机构。他与本土传统的养老机构有何不同?日前,记者走进济南市蕾娜范康养中心进行了探访。

## 源自德国 服务泉城 提供医养结合“蕾娜范方案”

济南市蕾娜范康养中心坐落在槐荫区美里花园社区内,采用“养老机构+非临床重症护理院”模式,聚焦“医保障,养做强,医养结合出特色”,提供医养结合一体化服务体系。中心设置护理床位110张,内设失智专区、重症护理区、安宁疗护区、西药房、辅具展示区等主要功能区域,每一层护理区均设有护理站和治疗室,房间内设有中心供氧及负压系统,可以满足



长者吸氧及吸痰的需求。护理院设有内科、康复科、临终关怀科、中医康复科,是济南市医保定点、省、市长期护理保险定点机构。

走进济南市蕾娜范康养中心,细致入微的“适老化”设计充满了德国元素。全自动多功能护理床、洗便器、自动升降浴缸、大型洗衣、烘干机等配套养老设备都是从德国引进,结合国内养老机构的特点以及不同老人的身体状况,给予老人全方位的照护。“这套护理床在床尾有一个红色的紧急制动按钮,它可以防止失智老人误碰控制器。”康养中心社工师江莎莎向记者展示并介绍,“护理床电机几乎无噪音,升降速度也非常均匀,让老人在使用的时候更安心。”

目前,济南市蕾娜范康养中心主要为

中、重度失能及认知障碍、安宁疗护老年人提供生活护理、医疗护理、康复护理和精神陪伴一体化的持续服务。老人转移技巧、压疮预防、卧床老人翻身、心理慰藉等日常照护服务,需要护理人员具备专业化标准。济南市蕾娜范康养中心有一支年轻化的照护团队,大专及以上学历占比98%;从院长到护理主任,全部经过德国总部的严格培训、考核。江莎莎表示,“5月份,我们又即将启动新一轮的赴德总部培训。”

## 因地制宜 注重人文 打造养老护理“济南范儿”

在济南市蕾娜范康养中心,以荷花、银杏、松柏、七色堇命名了四个休养区,

以太阳花命名功能区,用花来命名寓意着长寿与健康,也代表着蕾娜范对老人的祝福。

“我们秉承德国蕾娜范养老集团28年专业照护理念,在标准化的基础上,落实个性化护理服务。老人入住时,我们会根据老人的身体特点和实际需求,结合专业的照护评估结果,进行个性化的私人定制照护计划。”济南市蕾娜范康养中心院长楚圣勇介绍。

记者在康养中心看到,老人的全部护理信息都展现在一本护理档案上。护理人员每天都将老人的精神状态、睡眠状况等详细信息记录到档案中,并每个月进行对比,以便于制定出老人的下一期护理计划。医生也会根据老人的身体变化调整临时医嘱和长期医嘱,便于监测老人的身体状况。

对于认知症老人,中心提出非药物疗法帮助阿尔茨海默病老人找到“家的方向”,并通过触摸疗法、音乐疗法、怀旧疗法、宠物疗法等多种非药物疗法及认知训练,延缓认知症发展进程,改善老人精神压力。

坐习惯了的小马扎、用来擦关节的药酒、养了多年的绿植……不少老人把家中用惯的小物件也带到了济南市蕾娜范康养中心。“传统养老是给老人提供一张床,蕾娜范却是给老人一个家。允许老人保留自己的一部分生活习惯,既可以让老人像在家一样舒适,也会提升老人的幸福感。”楚圣勇说。